

# 7成企業 看好大灣區助擴張

## 配合國策 拓內需創科新興市場

**大**灣區發展備受熱議，一項調查顯示，70%受訪企業看好大灣區在未來3年有助其業務擴張計劃。

會計師事務所畢馬威認為，在中美貿易戰下，大灣區將可配合國家發展內需、創新科技及開拓新興市場的策略。 ■本報記者 李素瑩

《探索大灣區——第二份驅動成功的關鍵年度調查》由畢馬威、滙豐及香港總商會聯合進行，訪問了714名企業高層，包括大型企業及中小企，當中61%為香港企業，28%為大灣區內的企業，其餘為大灣區以外的企業。結果顯示，77%受訪者預計大灣區的經濟增長將超越中國其他地區，創新科技、貿易與物流及金融服務，被視為在大灣區發展中，受益最多的行業。

### 創科貿易金融業 料最受惠

受訪企業期望，大灣區可提升監管透明度，並希望了解區內各個政府將如何協調不同的稅收、醫療、簽證等制度。當中，創新科技業認為，人員及資金的自由流動是大灣區成功發展的最關鍵因素，而稅務優惠是促進區內人員自由流的要素；至於貿易與物流業及金融服務業均認為，監管協調和資金自由流動最為重要。整體而言，企業認為最需要的支援包括人力資源解決方案（45%）、法律諮詢及服務（42%）、融資



畢馬威香港區管理合夥人劉麥嘉軒（中）認為，在中美貿易戰下，大灣區將可配合國家發展內需、創新科技及開拓新興市場的策略。（馮漢柱攝）

（38%）。

約57%受訪企業稱，已經或正在制定針對大灣區的策略，當中以金融服務業（72%）最多。惟相對於大企業（70%），較少中小企（51%）有制定針對大灣區的策略。

畢馬威香港區管理合夥人劉麥嘉軒表示，在中美貿易戰下，大灣區可配合國家政策，發展內需，以及開拓新興市場，並把大灣區發展為全球重要的創新科技樞紐。她又指出，隨着出口佔中

### 企業對大灣區看法

- 70%企業看好大灣區在未來3年有助其業務擴張計劃
- 企業認為大灣區成功發展最關鍵因素：

創新科技業	人員的自由流動、資金的自由流動、整個大灣區市場的進入條件
貿易與物流業	監管協調、資金自由流動、稅務優惠
金融服務業	監管協調、資金自由流動、處理銀行事務及融資的容易程度

資料來源：《探索大灣區——第二份驅動成功的關鍵年度調查報告》

國GDP總值下跌至現時的18%，內需已對中國經濟扮演重要角色。

滙豐工商金融主管趙民忠認為，貿易戰屬不可控制的範圍，而大灣區發展則是可控制的。區內政府可進行制度優化，商界可加強服務等。香港總商會副總裁（政策及商務發展）陳利華則指出，面對貿易戰，可能更有助大灣區加強推動創新科技的發展，一帶一路基建也為大灣區企業提供機遇。

## 電子商應對貿戰 加速轉生產基地

香港工業總會主席郭振華相信，貿易戰或會促進更多電子製造業廠商轉移生產基地。  
(資料圖片)



【本報訊】美國總統特朗普早前宣布總值2,000億美元的中國進口貨品加徵10%關稅。香港工業總會主席郭振華預計，貿易戰或會令愈來愈多電子製造業廠商轉移生產基地。

### 內地負責高端製造 他區組裝

郭振華昨在中美貿易戰研討會後表示，假若

對中國進口貨品加徵10%關稅後對美國消費市場造成大影響，料美國政府或會維持實施加徵10%的關稅，但若對美國消費品市場影響輕微，美國則有機會分階段增加關稅至25%。

他指，廠商一直有轉移生產基地的趨勢，以節省成本。相信貿易戰或會促進更多電子製造業廠商轉移生產基地，在不同地區的廠房形成產業鏈，預料內地負責高端製造業，而其他地區則完成組裝。

同時，貿易戰必然會導致出現裁員潮，尤其受關稅影響的行業。